"河长制"推行中的公众参与: 何以可能与何以可为

——以湘潭市"河长助手"为例

王园妮 曹海林

[摘要] "河长制"要从一项政府应急管理制度设计转向为长效化制度实践,必然需要社会主体的有效参与。基于对湘潭市推行"河长助手"治理实践的研究发现,以民间组织为中介的公众参与,需要建立在地方政府的信任与需求、民间环保组织的社会资本积累、精准的身份定位以及利益表达的集中与理性化的基础上。同时,公众参与在一定程度上能弥补"河长制"实施过程中的社会动员不足、短暂化与形式化、治理成本高、合法性与有效性不足等"运动式治理"弊端。

[关键词] 河长制;公众参与;运动式治理 [中图分类号] C916.1 [文献标识码] A [文章编号] 1000-4769 (2019) 05-0129-08

"河长制"是2007年无锡市政府为解决太湖流域严重水污染,责成地方各级党委和政府责任人担任"河长",以依法管理和保护本辖区内河流的一种水环境治理方式。2016年12月,中央出台了《关于全面推行河长制的意见》,预示着作为地方性应急管理制度设计,"河长制"将逐渐转向长效化、常规化的制度发展。[®]然而,"河长制"的实质是一种责任承包制,其在实施过程中虽然能解决因"放任自流"而导致的"公水悲剧"[®],但由于"河长"为"因事设岗",其在实践过程中不仅面临着"能力困境""组织逻辑

困境""责任困境"等挑战[®],且存在着人治与法治、集权与民主、统一与多元等悖论。[®]因而,在水环境治理愈发迫切,而"河长制"制度尚不成熟的情境下,学界和政界纷纷提出公众参与的路径,以期通过公众参与来完善和推动这种带有"运动式治理"特征的水环境治理实现长效化。然而,当前对于公众参与"河长制"以推动水环境治理的常规化与长效化治理的研究,更多的只是停留在理论层面的探讨,而对"河长制"中公众参与具体实践层面还有待进一步深化和探讨。

[基金项目] 江苏高校哲学社会科学研究重点项目"现代农村社区共同体精神的构筑机制研究"(2016ZDIXM009); 江苏省研究生科研与实践创新计划项目、中央高校基本科研业务费项目"民间环保组织参与环境治理的可能与可为——以绿色潇湘为例"(KYCX18 0501)

[作者简介] 王园妮,河海大学公共管理学院博士研究生; 曹海林,河海大学公共管理学院教授、博士生导师,江苏 南京 211100。

一、问题的提出:如何避免"河长制"落入 "运动式治理"窠臼

作为当前水环境治理的主要机制"河长制", 从形式上看虽属于一项"新"制度,但从具体的 实践过程却发现这项制度带有着深厚的"运动式 治理"特点。首先,"河长制"的提出背景为我 国面临严重水危机而常规治理失效,其目的之一 是弥补常规性治理的不足, 以实现国家对水的治 理。其次,在实践路径上,其所依靠的不是常规 性的治理方式, 而是使用带有运动式治理特点的 专项治理行动。如"饮用水源地环境保护执法专 项整治""黑臭水体整治"及"清四乱"专项行 动等。再次,在动员主体上,"河长制"更多的 是通过体制内的动员方式展开。"运动式治理" 是指党和国家通过官僚组织进行意识形态官传发 动群众, 进而整合社会资源完成国家各项治理任 务,以及实现国家各种治理目的的途径。^⑤但伴随 着对"运动式治理"的实践, 当前对"运动式治 理"的理解不再只是将其当作总体性社会下国家 通过强大专治权力,组织社会资源进行秩序建 构[®], 而更多地被认为是一种行政治理手段, 一 种基于国家治理资源匮乏的理性选择。①作为权威 体制与有效治理矛盾应对机制的治理方式。"运 动式治理"可以通过(暂时)打断、叫停官僚体 制中各就各位、按部就班的常规运作过程, 代之 以自上而下、政治动员的方式调动资源以完成某 一特定任务,弥补常规治理机制中的不足。®但作 为政治官僚体制下的产物,该治理制度的内在逻 辑为政治绩效激励不足以及治理稀缺资源与基础 权力的滞后®, 最终的转向是"内卷化"、形式 化,而非制度化的"常规治理"。®因此,对于 "河长制"如何才能避免落入"运动式治理"的 窠臼, 实现持续有效的运转, 必然需要从我国的 制度特点与治理逻辑出发。

从 20 世纪 70 年代起,我国的环境治理就处于中央政府主导的"权威治理体制"[®]之下,并形成了以中央权威为核心,地方政府逐级任务分包和灵活变通为运行机制的制度模式。[®]在这种模式下,我国的环境问题虽取得了相应成绩,但却未能遏止日趋恶化的环境形势。究其原因,一方面,因为在现行的行政体制下,环境的常规治理常常面临着科层体制内部的多重运行困境[®];另一方面,针对常规型治理机制困境而进行补充的"运动型治理"机制虽能弥补常规性治理的不足,但其在实践过程中具有短暂性、针对性和高成本等弊端,而导致环境治理陷入治理反弹或治标不

治本的困境。从形式上看,对于环境问题持续恶化的原因好似是行政性治理的乏力,但实质上是多元政治力量博弈过程中社会主体的缺位。[®] 据此,研究者对于如何开展环境治理的探讨开始转向以西方治理理论为基础的多元共治、协同治理、多中心治理等理论,拟通过增加多元主体的力量,推动环境治理的制度变迁。但是,由于这些理论缺乏在具体个案中对社会公众参与环境治理何以可能与可为进行系统的分析,而使得看似丰满的理论在具体的实践中却苍白无力。

"河长制"作为水环境治理的创新实践,当 前虽尚不成熟,但在实施过程中体现出一种从环 境"管理"向"治理"的制度变迁。不管是领导 者在政策话语层面的倡导还是相关制度法规方面, 都体现出一种逐渐将社会力量纳入环境治理系统 之中, 以试图打破以往封闭的环境治理系统6 而 转向多元主体的环境治理方式。但是, 对于公众 参与而言, 话语倡导与制度法规所赋予的政治合 法性只是基础,这并不能确保公众在具体实践过 程中的有效参与。众所周知,在我国中央是政策 的制定者, 而地方政府是政策最后落实的执行者, 一项政策如何落实取决于地方政府的实施态度与 能力。因而,对于"河长制"中的公众参与何以 可能与可为,还需要从制度运行的社会基础出发, 进而才能探索和分析在我国能否借社会公众的力 量推动以"河长制"为代表的水环境治理从"运 动式治理"走向持续有效化。

鉴于此,本文试图通过以社会公众参与"河 长制"环境治理实践——湘潭市"河长助手·湘 江卫士"为个案,从制度运行视角,以分析和探 讨当前"河长制"推行中的社会公众参与的可能 与可为。具体而言,本文试图通过个案分析,探 讨社会公众是否能成为社会主体参与其中, 以及 其在参与过程中能否通过发挥社会力量,从而避 免"河长制"落入"运动式治理"的窠臼、转变 成水环境治理的长效机制。湘潭市"河长制"的 治理实践源于该市 2017 年 3 月发布实施的《关于 全面推行河长制的实施意见》。为更好地实现 "河长制"中的任务目标、当地政府在2017年5 月以服务购买的方式,与湘潭环保协会启动了 "河长助手·湘江卫士"项目(以下简称河长助 手),以动员更多公众参与其中。截至2017年12 月该项目在动员过程中,已有500余位湘潭市民、 19 家单位团体成为"湘江助手", 并发布巡查日 志 3366 条, 举报水环境 95 例, 有效处置回应 76 例。同时,根据市辖区的划分范围,形成了8个 固定的"个人河长助手"支队与6个团体单位的"企业河长助手"。通过近一年的实践探索,湘潭市所推行的"河长制",形成了以政府部门为主导、民间环保组织为载体、社会公众为参与主体、"河长助手·湘江卫士"为参与平台的网络化管理格局,或曰某种程度上的"全民治水"格局。本文所使用的资料来源于2017年11月,2018年1月、7月及9月笔者与同伴通过参与观察、访谈以及内部资料而来。

二、公众参与"河长制"的可能空间

作为水环境治理的一项"新"制度,"河长制"的实质是将环境管理从"管理"行动转变到"治理"实践的探索。传统环境管理主要聚焦于解决集体行动困境问题的政府和私有化模型,而环境治理则强调除政府和产权安排外的多元社会主体的作用,是多个社会主体合作的多元协作或协同治理模型。[®]然而,一个治理体制或模式的转换不会一蹴而就,其需要处于治理场域中不同结构的行动者相互形塑。[®]因而,社会公众能否获取"河长制"这一水环境治理的参与空间,不仅取决于国家治理体制下的环境管理转型,还取决于公众自身的努力与不同结构主体之间的不断协调。

1. 体制吸纳: 地方政府的信任与需求

公众参与环境治理的核心是建立起政府与公众的互动关系,而政府与公众之间的持续互动则以双方的相互信任与互惠为前提。在以往探讨公众参与环境治理过程的研究中,研究者指出由于政府自身还未从管理转变到治理的状态,其一方面担心公众参与会脱离自身的掌控而导致局面失控影响社会稳定;另一方面政府会因害怕公众的监督与问责所带来的冲击,而常常通过直接或间接的方式将公众排除在环境治理之外[®],使得公众难以获取参与环境治理的机会。因而,社会公众要持续有效地参与到"河长制"的实施过程中来,必然需要获取政府的信任与支持。

信任是地方政府吸纳社会公众参与的前提,然而要推动政府让渡空间给予社会,还需存在相应的互惠基础。为推动"河长制"的实施,国家虽出台了相关文件和配备了专项资金,但由于人员配备上依然为原有体制内的调配,在实施过程中往往会出现能力与规模的不匹配。

像湘潭市内的一条河可以长达九十多公里,你要政府官员天天去看去巡这是不可能的,他们既没有那么多精力也没有那么多时间。(访谈记录: 20171102)

因而, 受地方政府在环境保护的财政支出与

人员配备上的不足,以及受环境问题的普遍性与复杂性的影响,仅凭其一己之力难以应付上层政府所下达的层层指标。同时,伴随着公众参与渠道的拓宽,地方政府常常因为公众利益表达的冲击,而陷入地方环境治理的被动状态。

对于环境治理我们需要公众的参与与配合,但是我们希望公众的参与是理性的,有序的,是能配合政府开展。 (调查日记: 20171104)

因此,当地方政府吸纳社会力量进行环境治理,可以解决环境问题创造政绩,又能作为基层治理创新的政绩时,必然会推动其吸纳社会公众参与"河长制"的实施过程,从而为公众参与提供参与空间。

2. 社会内生:民间环保组织社会资本的积累以民间组织为中介的公众参与能否成功践行,取决于公众是否愿意参与。在研究社会民众与民间环保组织之间的互动时,研究者指出由于民间组织的活动效果与透明度上存在一定问题,或民间组织与政府之间的暧昧关系而致使其出现"信任困境"与"信任危机"[®],影响社会公众对其的信任与互动。同时,受我国政治体制和文化的影响,社会公众对于环境治理往往依赖于政府的处理,缺乏自主参与的意识,而出现社会动员的失败。

从实践调查的过程中,我们发现湘潭环保协会之所以能够以1公里为单位,在湘江湘潭段招募"湘江卫士",并成立湘江卫士大队(下设8个中队),形成以四级河长制为主体,市民参与为辅助的网络化管理格局,取决于该协会通过近十年所积累的社会资本。

由我们发动成立的8个中队中,6个中队是在原有志愿者基础上建立,湘潭县中队长G原来是湘潭县环保协会的;岳塘中队长W是在我们环保协会负责某一工作的;雨湖中队长T是一个长期志愿者,同时也是我们的一个预备党员;昭山中队长D、高新中队长Z,他们不仅是已经参与环境监督好几年的湘江守望者,而且也是当地的环保精英,在当地已经形成了一定的号召力和影响力,亦有一帮人聚集在他们周围。(访谈记录:20180102)

可以说,民间组织的社会资本积累,是保证动员公众参与"河长制"成功的基础。

3. 核心枢纽: 利益表达的集中与理性化

公众作为一个利益集合体,其内部不仅存在 利益的竞争,且由于自身利益诉求的差异,在利 益表达时难以达成一致,因而削弱了社会公众追求共同利益的能力。同时,由于公众主体自身能力的差异以及对环境问题关注的角度与程度的差异,常常会陷入集体行动困境,而难以在共同利益的基础上与利益相关方建立起有效的沟通机制。因此,社会公众要成为有效的参与主体,必然需要将分散的利益集中化、组织化,将公众的利益诉求放在理性、可控的范围内。³⁰这也是当地社会公众能够参与到"河长制"水环境治理过程中的重要原因。

在调查过程中我们发现,社会公众之所以能够有效参与,得益于以湘潭环保协会为载体的利益表达的理性化与集中化。一方面,其通过将分散的个体以中队的方式进行组织划分,并推选中队长以收集公众意见,以有组织的方式进行利益表达。另一方面,在表达方式上,通过对"河长助手"的培训,构建利益表达模版,进而确保公众在利益表达内容上的客观化和方式上的理性化。

我们其实以前并不知道如何表达,现在 我们受培训之后都是客观地对问题进行表达, 并和当地政府形成内部的沟通机制。(访谈 记录:20180102)

4. 关键策略:公众参与身份的精准定位

近年来, 国家环境话语不断转型, 从可持续发 展到科学发展观再到生态文明, 环境教育及宣传的 大力发展,不仅提高了社会公众的环境意识[®],且 促生了社会公众参与环境治理的需求。然而, 社会 公众虽具有参与环境治理的权利与意识, 但受我国 国家治理体系的影响, 其依然在环境治理体系中处 于边缘状态。在谈及权利时, 科尔曼曾指出权利的 实施须以权力为保证,即权利持有者需凭借权力保 护其要求、行动者依靠权力要求参与权利的分配。 或者像我国研究者在研究行业协会的政策参与时所 指出的,只有当协会与政府之间的利益达成一致且 形成一定的"利益契合"时,才能在一定程度上 获取政府支持。8因而, 当前国家虽不断在倡导公众 参与, 但是在公众如何参与以及参与方式上却有着 无形的界限。因此, 当前社会公众要参与到当地环 境治理,还需要找到与地方政府相应的切合点,以 获取权力的支持。

在以往社会组织为获取政治合法性与支持时,往往会将自己的定位契合于政府的利益需求。不无意外,在湘潭所开展的"河长助手"中的公众参与定位时,湘潭环保协会一方面按照地方政府的需求,另一方面根据社会公众的参与能力与权利,将自身定位成地方政府的"助手"。"助手"

是指"帮忙而不添乱,切实而不表面",以协助 政府落实"河长制"中的六项任务,以分解地方 政府压力的一个定位。

我们没有定位于"民间河长"这个名字 而是'河长助手',因为我们的定位是要与政 府挂钩对接,利用政府的赋权协助政府而开展 行动的一个定位。(访谈记录:20180102)

总而言之,以寻找政府的"利益契合"方式 将自身定位"助手",为其参与"河长制"找到 了生存空间。

三、公众参与"河长制"的可为进路

要推动"河长制"的持续发展,必然需要避免其在运行过程中的"运动式治理"弊端。在对湘潭市公众参与"河长制"的调研中,我们发现为落实和推动"河长制"的长效发展,该地区的公众参与主要从横向和纵向两方面展开。横向方面主要通过对具有平等地位和权利的社会公众进行动员与主体性培育,增强社会资本构建公共空间,从而推动"河长制"在实施过程中的常规性治理机制的建立。纵向方面则将公众参与纳入"河长制"的实施过程中,建立政府与社会之间的平等互动关系,形成"协同共治"模式并重构"河长"的考核体制,提升"河长制"实施过程中的有效性与合法性,打破地方政府的惟上负责制,从而避免"河长制"消解于科层制的窠臼。

其一,以"河长助手"为依托,突破体制内动员难以真正激活公众参与热情的局限

权力的集中是"河长制"在当前水环境治理过程中取得成功的重要因素。但环境治理的主要问题不是如何强化管制,而是如何保护公众利益、满足公众需求。³⁶同时,在明确划分对等权力与责任之后,政府(官员)能否真正解决具有外部性与公共性特点的环境问题,不仅需要体制内资源的运作,也需要来自企业、非政府组织和公众等各种力量的支持与合作。³⁶此外,科层动员有余而社会动员的不足,亦会伴随着社会权力的分散和治理主体的多样化而致使威权治理的基础受到挑战,而使"运动"本身成为环境治理的障碍,甚至失去存在的根基。³⁶因此,"河长制"能否最终取得成功,还依赖于能否有效动员社会公众的参与,培养公众的主体性进而构建公共性。

湘潭市在动员公众参与"河长制"的过程中,主要以"河长助手"为依托在全市展开。在农村方面,其主要通过驻扎农村宣传和发放相关水环境保护资料,以及讲解"河长制"为主要内容的参与方式,以提高村民参与的可能。

我们都是喝这条河里的水的,但是脏了就只能看着脏了,村长不管,政府不管,我们也没有能力管,我们什么都不懂。(访谈记录:20180112)

在市区方面的动员,则主要依托"河长助手"进社区与企业的宣讲与行动动员。如每月定期征集公众开展"净滩行动"让其了解河流垃圾的主要来源,而提高自身在生活中的环保意识。

以前的时候对于河流是无感的,没有去接触过,但是因为单位会组织嘛,就会感受到原来我们喝的水是来自这里,而这里的环境又那么差,就产生一种愧疚感,在生活中就会去注意了,有时候觉得挺有意义的,就会带朋友一起来参加。(调查日记:20170112)

其二,以公众"日常巡查"为基础,确保 "河长制"实践常态化治理的持续推进

在以往的环境管理活动中,地方政府往往将 其定位为中央政府对于环境管理的代理方。在环 境管理的过程中,其大多"依葫芦画瓢"地在形 式上完成行动方案,而很少根据地区具体实际情 境展开,从而使得看起来轰轰烈烈的"环境运 动"只是一时之景,难以常态化。政府在落实 "河长制"的过程中,尽管为每一条河或者河流 的某一段都落实到了具体的"河长",但"河长" 的任职只是环境责任的承包者,是为更好推动下 级政府更加积极开展水环境保护的手段,而并非 真正的环境执行者。因此,在落实"河长制"的 工作时,其往往习惯或照搬以往的行动路径,运 用"专项治理行动"等方式展开。

然而,以专项治理展开的环境保护行动,是 从行政管理的角度展开,其不仅行动成本高,且 在开展过程中往往限于体制内的人员参与,而难 以持续推进。因而,要实现"河长制"在地方的 持续推进,还需要将环境保护融入当地公众的日 常生活中。这也是在湘潭开展"河长制"的一个 特点,其通过招募当地"河长助手"负责当地河 段的同时,也以巡河激励的方式培育公众的"日 常巡查"机制。

我们差不多每周都会来这里进行巡河, 一方面是因为有奖励,另一方面是因为做这些事情的时候,政府也有反应,所以做着也有兴趣,像我们在举报电打鱼的时候,执法部门都很快就到了。(访谈记录: 20171102)

当社会公众的环境责任意识被唤醒,其在落实"河长制"的具体内容时,将不只是被动式形式化地开展,而是作为环境保护主体推动地方政

府的行动。

像上次政府那个百天行动的治采砂专项行动结束之后,我们又发现挖山砂的出现,因为山砂的利益诱惑实在太大了,他们等政府一收工就在暗地里开工,政府根本就没有那么多人力和精力去管。但是,这个问题不解决的话,我们的生态环境就得不到解决,所以我们除了平常的时候进行监督,还在公众号上倡导政府要把"采砂"问题做个常态化的事情去处理而不是仅仅停留在那100天。(访谈记录: 20180911)

因而,相对于由政府自上而下的被动参与, 社会公众自下而上的主动参与将更有利于政府根 据地方实际情况进行常态化的治理。

其三,以"协同共治"为核心,吸纳公众参与以提升"河长制"实施的有效性与合法性

为打破常规治理的窠臼, 政府常常会通过运 动式治理来维护自身的权威, 但运动式治理不仅 使环境治理成为政府的"独角戏", 且在治理过 程中呈现出治理成本高、治理有效性与合法性等 不足的弊端。在当前的环境治理过程中, 政府虽 一直强调多元主体, 但在"河长制"实施过程中 并未走出这一弊端, 其能在众多水环境治理的制 度中脱颖而出,依旧是因为"权威性依赖模式" ³⁰确保了治理过程中体制内纵向信息的流动, 实 现了体制内自上而下的有效性。但是,治理的有 效性不仅包含自上而下的有效性,且包含着自下 而上的社会层面对治理绩效的认可度、满意度以 及合法性认同。³⁸因此,作为水环境治理的"河长 制"若要打破治理过程中的高行政成本,提高治 理的有效性与合法性,必然需要将作为直接利益 相关者的公众纳入其中。

公众作为当地环境利益的直接相关者,其不仅对当地环境问题具有较强敏感性,且在日常的生活实践中对环境问题形成了一定的经验常识。因而,政府在开展环境治理时若不能秉承着开放、参与和合作的多元治理模式,让那些离"环境"最近的人参与到环境治理中来,那么环境治理的效果将远远达不到帕累托最优。在湘潭开展"河长制"的过程中,为更好实现水环境治理的目标,政府部门一方面常常主动或被动地采取"座谈会"的方式,对公众的需求、建议进行收纳的同时,对自身所开展行动的进展与难处同公众进行交流,以期获取公众的支持与认可。另一方面则通过微信群与私人电话与公众建立联系,以做到尽可能快的方式反应公众的举报。如针对政府

难以具体落实和解决的"电打鱼""黑臭水体" "非法采砂"等问题,在"河长助手"们的屡次 举报与曝光下,推动畜牧局、水产局、住建部、 环保局与水务局等政府部门,就当地的实际问题 与公众展开座谈,听取公众的需求与意见。

其四,以"环境道德"培育为导向,消除 "运动式治理"治标不治本的潜在隐患

水环境的治理不是针对某一河流,某一问题, 增加资金的投入、确立更多项目和数字化指标就 能解决的,而应是一种综合性的社会整治。关于 环境问题解决的研究, 研究者早已提出治污是标、 治人是本的观点, 即要解决好环境问题首先要解 决人的行为和观念。8但是, 在地方政府的实践过 程中,不难发现其更加偏爱于技术化、工程化这 种立竿见影的事后环境管理, 而忽略对于污染制 造者的"人"进行治理。因而, 当政府部门在不 同地区或全国掀起一轮又一轮的环境治理风暴, 却依然不能最终改善当地的环境问题。"河长制" 所制定的六大任务,不管是加强水资源保护还是 加强水域岸线管理保护都与公众的生产生活息息 相关。因此,如若要避免以往"运动式治理"治 标不治本的弊端, 在实施过程中必然需要从 "人"的人文关怀与价值培育入手。

奥尔多·利奥波德在《沙乡年鉴》中曾提出过,只有我们能够看到、感受到、喜爱或信任某一事物时,我们才会产生伦理感,才会考虑到土地自身的价值[®],才会去自觉地保护它。在湘潭,为培育公众的环境道德,其一方面针对孩子和家庭推出"上游一公里",即带孩子去查看水源地以及查看排污口,以从小培育孩子对河流的感情,让其明白水环境的价值,教育其在日常生活中如何保护河流的同时,以孩子为切入点推动以家庭为单位的公众减少在日常生活中的环境污染。

我们家的小孩自从参与过一些这样的环保活动之后,就会开始监督我们在家的一些生活用水、用纸之类的问题了。(调查日记: 20170722)

另一方面针对企业,则主要通过对企业负责 人灌输和培育企业负责人对环境保护的重视,将 日常水环境保护的意识纳入企业体制内,推动企 业履行社会责任,从而实现企业在源头上减少 污染。

其五,以"自下而上"的问责考核为突破, 切实扭转"运动式治理"绩效考核的行政倾向

在环境治理方面,我国所实施的是上级政府 向下级政府下达指标,分解任务、量化考核的环

境保护目标责任制。[®]然而,根据以往环境治理的 经验,环境保护之所以难以达到预期的重要原因 是地方政府执法不力,环保措施落实不到位,以 及监管者与被监管者之间的"信息不对称"和资 源约束。③当前"河长"虽面临着"一票否决"的 问责, 但由于当前的考核方式为行政系统内部考 核,而使其在落实"河长制"的过程中具有较大 讨价还价的空间。同时,在"政治锦标赛"的诱 导以及委托 - 代理所提供的空间下, 下级政府在 面对上级政府的层层加码时, 往往会通过各种应 对策略来敷衍或弱化政策的实施 8, 而消解"河 长制"在实施过程中的优势, 落入科层制的窠 臼。因而,要实现"河长制"中关于河湖水岸线 管理保护、水污染防治和水环境治理等六个方面 的目标, 以及确保"河长制"在实践层面的持续 性、有效性,不仅取决于持续的大量的资金支持, 还取决于是否具有完善的监督系统以及公开透明 的程序以真正实现"河长制"运行的持续高效。

"自下而上"的考核机制,是指在"河长制"实施过程中"河长助手"对"河长"的日常工作进行打分评价,并纳入"河长"的日常绩效考核体系中,实现公众对"河长"的监督,从而打破地方政府的惟上负责制。

像我们河长助手有一个很大的特点就是直接给各级河长打分,作为政府考核级层官员的一个依据。对于我们举报的内容,当地河长如果处理得不好,那我们不仅在分数上不会好看,还会每个月直接和市里反映,所以每次地方河长对于我们的举报都比较重视。(访谈记录: 20171102)

另一方面,为避免社会公众的监督陷入官僚庇护主义,公众又通过借助传统媒体与新媒体平台对自身的监督行动进行赋权,使得"河长"的公务作为在阳光下运行,从而避免"河长制"落入"数字游戏"。

当政府在面对我们的举报无作为时,媒体就是我们很重要的工具,我们可以将环境污染问题通过新媒体向社会公众发布,并结合传统媒体给政府部门带来压力,以给予其警醒。(访谈记录: 20171102)

因此,当"河长"的行动能受到体制外的有效监督时,"河长制"的运行将不只是停留在河长办公室之内,而是在水环境治理的一线之上。

四、结论与讨论

"河长制"作为当前我国水环境治理的主要 治理制度,当前其虽能凭借"运动式治理"的优 势,在水环境治理方面发挥出较大作用,但环境治理作为一项长期的生态治理需要长期保障。因而,在"河长制"完善过程中我们必然需要确保"运动式治理"有效性的同时,确保其优势的长效化,即将非常规的常态治理转变为"新型常态治理模式"。³⁹ 当前对于这种尝试的探讨,研究者们一方面将希望寄托于制度与法律的完善,另一方面则寄托于公众参与,让公众参与推进"河长制"的完善。然而,受我国环境治理文化的影响,当前公众在参与"河长制"开展的过程中,虽呈现出"民间河长""百姓河长"等创新模式,但这些模式大多是建立在政府购买社会组织的服务基础之上。因而,当前公众能否有效参与"河长制",还在一定程度上受当地社会组织自身发展和能力的影响。

通过对湘潭市"河长制"实践中的公众参与进行分析发现,基于地方政府对社会公众的信任与需求、当地民间环保组织的社会资本积累、参与过程中公众的精准身份定位以及利益表达的组织化与理性化的前提,社会公众参与"河长制"成为可能。但是,这种参与建立在互惠关系的基础之上,一方面地方政府需要借助社会主体,维护地方政府权威、整合民众对政权体制的支持和社会控制的过程,同时完成上级层层加码的指标,以获取环境政绩;另一方面因为政府掌握着权力这种稀缺资源,社会主体要实现环境保护的目标,以及获得某些心理、精神与物质上的激励,必然需要地方政府的支持。因此,任何一方的失衡与利益转变都将打破由其所构建的参与空间,而失去建立在互惠关系基础上的政社互动。

同时,政府对"运动式治理"的偏好,实质 是由于政府社会动员的能力不足,而之所以出现 这种不足取决于国家治理的逻辑。在我国,国家

与社会的关系是模糊重叠的,即社会寓于国家之 中,国家统合着社会,社会并不是独立的领域。\$ 因而,环境治理的任务主要依赖于政府的治理, 而难以建构出以公众为主体的公共空间, 弥补政 府和市场的失灵。然而,如果民众的意识、素质 以及参与能力得不到提升, 那么国家和政府的治 理亦将失去相应的效应。®在湘潭市的公众参与过 程中, 社会公众主要从横向与纵向两个方向展开, 以试图让"河长制"在当地更好地落地扎根,进 而弥补"河长制"实施过程中的社会动员不足、 短暂化与形式化、治理成本高、合法性与有效性 不足等"运动式治理"的弊端。但是, 当前我国 以民间组织为中介的公众参与所能发挥的作用还 是薄弱的,一方面受国家治理逻辑,公众所能发 挥的作用局限于协助与监督地方政府, 进而朝向 公众所期望的发展, 但是类似于政府服务购买的 公众参与容易从公对公的"事本主义"转向培养 与政府官员之间私对私的"人本主义"性质的个 人关系[®],而使得推进公众参与以实现共同利益 的意义打折扣;另一方面,受民间组织自身发展 的困境与不足, 当政府资金或需求降低时, 那么 其将难以持续地动员和联合公众参与到"河长 制"的过程中来,而最终难以在根本上推动"河 长制"持续推进。

总的来说,要推动"河长制"的长效化,需要激活民间治理机制培育社会资本。但受权力与权利之间的不对等关系的影响,公众的参与有效性依然建立在政府的承认之上。因而,要推动"河长制"的持续和长效化,不仅需要找到不同利益主体的共同利益,以推动环境治理朝向一个更好的面向发展,而且需要在制度上进行完善,以回应公众的共同需求,从而真正实现环境治理的可持续。

① 周建国、熊烨:《"河长制":持续创新何以可能——基于政策文本和改革实践的双维度分析》,《江苏社会科学》 2017年第4期,第38-47页。

② 陈阿江:《水污染的社会文化逻辑》,《学海》 2010 年第 2 期,第 63 - 65 页。

③ 刘超、吴加明:《纠缠于理想与现实之间的"河长"制:制度逻辑与现实困局》,《云南大学学报》(法学版)2012年第4期,第39-44页;任敏:《"河长制":一个中国政府流域治理跨部门协同的样本研究》,《北京行政学院学报》2015年第3期,第25-31页。

④ 王勇:《水环境治理"河长制"的悖论及其化解》,《西部法学评论》2015 年第 3 期,第 1 - 9 页。

⑤ 唐皇凤:《常态社会与运动式治理——中国社会治安治理中的"严打"政策研究》,《开放时代》2007年第3期,第115-129页。

⁶ Andreas J. "The Structure of Charismatic Mobilization: A Case Study of Rebellion during the Chinese Cultural Revolution," A-merican Sociological Review, vol. 72, no. 3, 2007, pp. 434 – 458.

⑦ 唐贤兴:《中国治理困境下政策工具的选择——对"运动式执法"的一种解释》,《探索与争鸣》2009 年第2期,第

- 31-35页; 狄金华:《通过运动进行治理:乡镇基层政权的治理策略对中国中部地区麦乡"植树造林"中心工作的个案研究》,《社会》2010年第3期,第83-106页。
- ⑧ 周雪光:《运动型治理机制:中国国家治理的制度逻辑再思考》,《开放时代》2012 年第9期,第104-125页。
- ⑨ 王刘飞、王毅杰:《转型社会中运动式治理的价值探讨——以元镇环境治理为例》,《南京农业大学学报》(社会科学版) 2017 年第 5 期. 第 48 58 页。
- ⑩ 倪星、原超:《地方政府的运动式治理是如何走向"常规化"的?——基于S市市监局"清无"专项行动的分析》,《公共行政评论》2014年第2期,第70-96页。
- ⑩ 曹正汉:《中国上下分治的治理体制及其稳定机制》,《社会学研究》2011 年第1期,第1-40页。
- ① 周雪光:《权威体制与有效治理: 当代中国国家治理的制度逻辑》,《开放时代》2011 年第 10 期,第 66 85 页。
- ③ ② 贺璇、王冰:《"运动式"治污:中国的环境威权主义及其效果检视》,《人文杂志》2016 年第 10 期,第 121 128 页。
- ④ 张紧跟、庄文嘉:《从行政性治理到多元共治:当代中国环境治理的转型思考》,《中共宁波市委党校学报》2008 年第6期,第93-99页。
- ⑤ ② 王书明、蔡萌萌:《基于新制度经济学视角的"河长制"评析》,《中国人口·资源与环境》2011 年第9期,第8-13页。
- ⑩ 杨立华、张云:《环境管理的范式变迁:管理、参与式管理到治理》,《理论述评》2013年第6期,第130-157页。
- ① 王辉:《运动式治理转向长效治理的制度变迁机制研究——以川东 T 区"活禽禁宰"运动为个例》,《公共管理学报》 2018 年第 1 期,第 71 83 页。
- ® 秦鹏、唐道恒、田亦晓:《环境治理公众参与的主体困境与制度回应》,《重庆大学学报》(社会科学版) 2016 年第 4 期,第 126-132 页。
- ⑩ 朱健刚:《草根 NGO 与中国公民社会的成长》,《开放时代》2004 年第 6 期,第 36 47 页;文军:《社会组织发展的 角色困境及其出路》,《江苏行政学院学报》2012 年第 1 期,第 57 61 页。
- ② 胡已、赵惊涛:《"互联网+"视域下环境保护公众参与平台建构问题研究》,《青年法苑》2017年第4期,第125-131页。
- ② 董海军、郭岩升:《中国社会变迁背景下的环境治理流变》,《学习与探索》2017年第7期,第27-33页。
- ② 詹姆斯·S. 科尔曼:《社会理论的基础》,邓方译,北京:社会科学文献出版社,1999年,第77页。
- ② 江华、张建民、周莹:《利益契合:转型期中国国家与社会关系的一个分析框架——以行业组织政策参与为案例》,《社会学研究》2011年第3期,第136-152页。
- 函 陈振明、薛澜:《中国公共管理理论研究的重点领域和主题》,《中国社会科学》2007 年第 3 期,第 140 152 页。
- ② 熊烨:《跨域环境治理:一个"纵向-横向"机制的分析框架——以"河长制"为分析样本》,《北京社会科学》 2017 年第 5 期,第 108 116 页。
- ② 蔡禾:《国家治理的有效性与合法性——对周雪光、冯仕政二文的再思考》,《开放时代》2012 年第 2 期,第 135 143 页。
- ② 陈阿江:《从外源污染到内生污染——太湖流域水环境恶化的社会文化逻辑》,《学海》2007 年第 1 期, 第 36 41 页。
- ③ 奥尔多·利奥波德:《沙乡年鉴》、侯文蕙译、长春: 吉林人民出版社、1997年、第216页。
- ③ 王树义、蔡文灿:《论我国环境治理的权力结构》,《法制与社会发展》2016 年第 3 期,第 155 166 页。
- ② 张萍、农麟、韩静宇:《迈向复合型环境治理——我国环境政策的演变、发展与转型分析》,《中国地质大学学报》(社会科学版)2017年第6期,第105-116页。
- ③ 周雪光、程宇:《通往集体债务之路:政府组织、社会制度与乡村中国的公共产品供给》,《公共行政评论》2012 年第1期,第46-77页。
- 杨志:《运动式治理悖论:常态治理的非常规化——基于网络"扫黄打非"运动分析》,《公共行政评论》2015年第2期,第47-72页。
- ⑤ 吕文增、季乃礼:《治理模式的多样性与发展序列》,《甘肃行政学院学报》2018 年第 4 期,第 32 45 页。
- ③ 阿列克斯·英格尔斯:《人的现代化》,殷陆君译,成都:四川人民出版社,1985年,第3页。
- ⑦ 吴毅:《小镇喧嚣——一个乡镇政治运作的演绎与阐释》,北京:生活・读书・新知三联书店,2007年,第31-32页。 (责任编辑:何 频)